

A belkereskedelem intézkedései a nők életkörülményeinek könnyítésére

A Belkereskedelmi Minisztérium kollégiuma a napokban a dolgozó nők helyzetével, életkörülményeik javításával kapcsolatos teendőket foglalkozott. A kollégium a következő öt éves terv időszakra meghatározta a belkereskedelem feladatait, amelyeket hétfőn dr. Kósó Károly főosztályvezető sajtótájékoztatót ismertetett. Elmondta, hogy a belkereskedelem segítheti a dolgozó nőket a bevásárlásra fordított idő csökkentésével, az üzletek megfelelő nyitvatartásával, a háztartási munkát

könnyítő cikkek választékának növelésével. A minisztérium arra törekszik, hogy az üzlethálózat alkalmas legyen a terjedelmében növekvő, választékában szélesedő forgalom kulturált lebonyolítására. Gyorsabban akarják szélesíteni a kereskedelmi szolgáltatások körét, jóllehet jelenleg is mintegy 80féle szolgáltatást nyújtanak a lakosságnak. A bolti hálózat tehermentesítésére elterjesztik a csomagküldő kereskedelmet, létrehozzák az ügynöki hálózatot, vidéken házi boltokat, a városokban automata sorokat állítanak fel stb.

Hat külföldi, hat hazai együttes

Tájékoztató a Nemzetközi Szakszervezeti Néptáncfesztiválról

Öt esztendő, 1964 óta, amikor a szakszervezetek országos és megyei tanácsa első ízben rendezte meg az ünnepi hetek programjában a szakszervezeti együttesek néptáncfesztiválját, az előzetes sajtótájékoztatót mindig Szegeden tartották. Az idén ez a hagyományos tájékoztató felkerült Budapestre. Nemcsak, sőt nem is elsősorban a jubileumnak is felfogható ötödik esztendő miatt, hanem — mindenekelőtt

azért, hogy a rendező szervek ezzel is dokumentálják: a néptáncfesztiválnak a jövőben még nagyobb rangot kívánunk adni. Mint Orosz László, a SZOT alosztályvezetője tegnap, hétfőn este a Vasas Művészegyüttes Kőfaragó utcai székházában tartott tájékoztatóján elmondotta, ez a változás már a találkozó nevében is tükröződik. Nemzetközi Szakszervezeti Néptáncfesztivál: mostantól fogva ez a rendezvény hivatalos elnevezése. Nem formális névváltoztatásról van szó. Az idén a találkozó nemzetközi jellege jelentősen erősödik. Az eddigi néhány külföldi csoporttal szemben, az idén ugyanis hat együttes szerepel a fesztivál újjaépített, korszerűsített színpadán, az újszegedi szabadtéri színpadon, s az eddigi egy esti/bemutatóval szemben, idén két estét át lépnek az 1500 személyt befogadó nézőtér közönsége elé a külföldiek.

A július 15-től 18-ig tartó fesztiválon közreműködik a bulgáriai Lovacs város táncgyűjtése, Csehszlovákiából a kelet-morvaországi Wsethni ének- és táncsoportja, Lengyelországból a

Jaworznoi együttese, az NDK-ból a berlini Üzemek néptánc csoportja, Romániából a moldvaiak ének- és táncsoportja, a Szovjetunióból a lipcei néptánc együttes. A külföldiek a fesztivál első napján, július 15-én és második alkalommal július 17-én lépnek a közönség elé. A magyar csoportok, a Bartók Béla táncgyűjtés, a Dunal Vasmű csoportja, az EDOZ Szeged művészegyüttese, a Vadrózsák, a Vasas Művészegyüttese és Vidroczy néptáncgyűjtés — az eddigi fesztiválok már megismert csoportok — július 16-án mutatják be új műsoraikat Magyar tájak, magyar táncok címmel. A bemutatók újszerű díszleteit Székely László, a Szegedi Nemzeti Színház díszlettervezője tervezte.

Július 18-án, a fesztivál utolsó napján szakmai napot rendeznek, bemutatóval és vitával. A tájékoztató, amelyen részt vett Juhász József, az SZMT vezető titkára is, a Vadrózsák és a Bartók Béla táncgyűjtés rövid előzetest mutatott be a fesztivál műsorából.

O. L.

Gázos

Halálfeje a Kárász utcán? Volt, aki viccre gyanakodott, volt aki tudálékoskodott, de mindenki megállt egy pillanatra vasárnap a Kölcsey utca és Kárász utca sarki önkiszolgáló bolt kirakata előtt. Azon ugyanis halálfejes röpcédula hirdette, hogy „gázzal telített, robbanásveszélyes”. Hétfőn aztán kiderült, hogy szó sincs viccéről, a városgazdálkodási vállalat rovarokat és egyéb kellemetlen vendégeket irtott az üzletben, ahol ma már a kőművesek dolgoznak. Újrafestik, szépítik a boltot.

S ha már a Kárász utcán vagyunk, ne feleddünk meg egy másik látnivalóról, ami viszont nem csak szombat-vasárnapra szól, de ha így megy tovább, a szabadtéri ideje alatt is csüfödni fog. Az óra- és ékszerbolt kiégett neonreklámjáról van szó, amelynek helyrehozataláért a tél óta pörösködik a vállalat. Am pörösködjek, de a teljesen szétégett reklámot akkor is szedesse le. Mert így nemcsak a boltnak rossz reklám ez, de a városnak is.

V. M.

Nyári határjárás

Dolgozik az egész család

Víz mellett húzódó területekhez képest a nyugalom földjének számíthat Zákányszék határa. Tavaszí vizek nyomát ugyan lehet látni most is, egész évre szóló kitörölhetetlen nyomot hagyott az maga után, de a Május 1. Szakszövetkezet elnöke, Bozsó István azt mondja, az őszibarack alig egy hét késéssel érik csupán. Versenyt fut valósággal a természet, hogy behozza eddigi mulasztásait. Ha ez így van, versenyt kell vele futni az embernek is, hogy minden növény megkapja azt a munkát, amire szüksége van.



Szüretelik az őszibarackot

Könnyű erre a megállapításra jutnunk, hiszen anyny ember sűrű-forog, kapál, kaszál, szőlőt kötöz, permetez, arat a határban, bármerre nézünk, dolgozó embereket látunk. 890 család tagja ennek a szövetkezetnek. Keveset tévedünk, ha így mondjuk: a családok minden, munkára fogható tagja dolgozik most. A kisiskolást lovat vezetni látjuk, vagy a gyümölcsösben barackot szed, de a nagyapák sem ülnek az eperfa alatt, ha még mozdulhat kezükben a kapa.

A szövetkezet közös területére vezetett először az elnök. 120 holdas gyümölcsösük jól szervezett munkáról tanúskodik. Amit lehet, képesítik. Saját műhelyükben szerkesztettek egy olyan oldalazó tárcsát, amivel közvetlenül a fák közelébe férkőzhetnek. Keresztbe-hosszába járva a táblát pusztán gépi erővel elvégzik a gyomirtást. Most fogasolnak éppen, hogy a talaj nedvességét megőrizzék, amíg lehet. Szép termést ígér a téli alma, az őszibarack pedig már adja is. A barackot a géppel is véghezvethető munkák kivételével részmvélésre adták, hogy a szedés, osztályozás, szállítás pontosságát kívánó munkája ne szenvedjen késedelmet.

A szakszövetkezet közös területére nehezebb dolgos kezűt kapni, mint a családi művelésre visszamaradt táblákra, de a növények állapota nem árulkodik erről. Hallottam, hogy vasárnaponként szerveznek külön bri-

gádokat, az elmúlt vasárnap is ötvenen fogták meg a kapa nyelét a kukoricaföldön. Fialat nyárfasávok veszik körül a tehenészeti telepet. Új, nagy istálló a közepén, kevés szakszövetkezet dicsekedhet hasonlóval. Az állatokat éppen most hajtják legelőre. Teljesen otthonra talált Zákányszéken a szakaszos legeltetés. 71 állatot öt pásztor sem tudna olyan nyugodt legelésre bízni, mint ahogy egyetlen kis szerkezet teszi. Itt Őcsinek becézlik a tehenészek, másutt villanypásztor a neve. Leszúrják a karókat, kifeszítik a csupasz drótot, rácsatlakoztatják az akkumulátor áramát, és az Őcsi félhangos csipogással jelzi, hogy átvette a szolgálatot. Mostani tudományunk szerint ez a lépésről lépésre haladó legeltetés őrzi meg leginkább a takarmányt a jóság számára, hiszen nincs alkalma összetiporni, mielőtt lelegelné.

A Péter, Pál meghozta a hagyományos kaszapengést is erre a tájra. Van ugyan egy kombájn, a közös területek kalászosainak learatását bízták rá, de most ép-

pen az első nap nehézségekkel és a mindig akadályozó homokkal küzd. A háztájiban termelt gabonát legtöbb helyen szintén a család aratja. Innen kerül ki a kaszás, marokszedő, kötélterítő, kötöző és keresztbe rakó is. Árpát aratnak legtöbben, de a Fodor-tanyától nem messze már jobban terpeszkedő rozskereszteket is lehet találni. Szemmel látható, hogy a termés nem maradt el az előző évi átlagoktól, a gyümölcsösök, almások, barackosok pedig többet ígérnek mindenfelé, mint amennyit tavaly adtak. A jó munkának köszönhető ez elsősorban, de annak is, hogy tavaszi fagyok nem tettek kárt idén az induló növényekben, és a környék átka, az évenként jelentkező viharok jégesői is megkímélték eddig.

H. D.

Tanárok nyári akadémiaja

Első alkalommal rendezik meg a tanárok nyári akadémiaját Szegeden. Az előadás-sorozaton Bács-Kiskun, Békés, Csongrád, Pest és Szolnok megyéből érkeztek magyar, illetve biológia szakos tanárok, akik egy héten át — július 11-ig — ismerkednek a két tudományág újabb eredményeivel.

A tanárok nyári akadémiaja tegnap, hétfőn délután kezdődött meg a Szegedi Tanárképző Főiskolán. Első előadasként Miklósdári Sándor, a Művelődésügyi Minisztérium pedagóguskép-

ző osztályának vezetője a korszerű általános iskolai tanár szemléletmódjáról beszélt.

A nyári akadémia igazgatója dr. Hegedűs András főiskolai főigazgató, helyettese, Gaál Géza főigazgató-helyettes, titkára, Kerényi József főiskolai adjunktus.

Az akadémia előadásai és a velük kapcsolatos foglalkozások általában délután 2 óráig tartanak; délután szervezett és ajánlott szórakozási lehetőségek várják a vendégeket, akiket hatvanas csoportba osztottak be.

Miért sok a koraszülés hazánkban?

Az egészségügy statisztikái hazánkban húsz éve gyűjtik az adatokat a kiscédek születéskori súlyáról, s figyelik a koraszülött csecsemők számának és arányának alakulását. Az adatokból kiderül, hogy 1950 óta a 2500 grammnál kisebb súlyú született csecsemők aránya évről évre fokozatosan emelkedik. Húsz évvel ezelőtt még az összes élveszülöttnek 6 százaléka volt koraszülött, a legutóbbi reprezentatív felmérésnél már csaknem 11 százalék volt az arány.

Megvizsgálták azt is, milyen körülmények befolyásolják a koraszülések számának alakulását. Megállapították például, hogy az ötvenes évek közepén a koraszülések aránya az első alkalommal szülő nőknél volt a legmagasabb — 9,4 százalék —, ugyanakkor az előzőleg már szült nőknél csak 6,1 százalékban fordult elő.

A koraszülések előfordulását egyéb körülmények is nagymértékben befolyásolják. Például azoknál az anyáknál, akiknek előzőleg még nem volt vetélésük vagy halvaszülésük, a koraszülési arány 8,5 százalék, akiknél már volt ilyen szülészeti esemény, ugyanaz az arány 14,8 százalék. Ez is tanúsítja, hogy a vetélések és halvaszülések következményeként károsan hatnak a születendő magzat egészségére, sőt életkilátásaira. Bizonyító adat

továbbá, hogy a művi vetélések számával párhuzamosan növekszik a 2500 grammnál kisebb súlyú születettek aránya: egyszeri vetélésnél 13, két esetben már csaknem 17, három, vagy több művi vetélésnél csaknem 21 százalékkal.

Az előző terhességek mellett jelentősen befolyásolja a

koraszülések előfordulását az anya életkora is. A legmagasabb koraszülési arány a legfiatalabb — 20 éven aluli — és a legidősebb — 40 éves és feletti — anyák újszülötteinél tapasztalható. Figyelmeztető adat: a 17 éven aluli nők élveszületett gyermekeinek körülbelül egyötöde koraszülött. (MTI)

Lengyelországi siker



Lengyelországban turnezett az EDOZ Szeged együttese. A művészcsoporthoz a napokban ért haza. Körútjuk során előadást tartottak Mislonicében — az ott megrendezett egész napos fesztiválon —, a Varsó melletti Hortex konzervgyárban, és a Visztula-partján megrendezett, úgynevezett Janek-ünnepségen, ahol közel 30 ezer néző látta műsorukat. Az utolsó előadásukra Wrocławban került sor.

Az együttes különösen az „eszközös” — üveges, ostoros — táncokkal aratott sikert, s nyitni taps köszöntötte kalocsai táncukat. Tíz nap alatt három ezer kilométert tett meg az együttes, Csikós Mihálynak, az EDOZ Csongrád megyei bizottsága titkárnak vezetésével. Képünkön: Részlet az üveges táncból. Balról jobbra: Széll Éva, Svetnik Antalné, Demeter Ilona.

Odesszai diákok Szegeden

Vasárnap délután megérkezett Szegedre az odesszai 58. számú középiskola 40 tanulója Natalja Petrovna Gurbenko igazgató vezetésével. A csoportot az odesszai iskolából még hat tanár is elkísérte.

Az odesszai 58. számú isko-

la tanulóit mint a Radnóti Miklós Gimnázium testvériskolájának növendékeit, cserélődülés keretében 1 hetet töltenek városunkban. A vendégek az elmúlt hetet Budapesten töltötték, s közben megismerkedtek a Duna-kanyar nevezettségével is.